

Пролетарии всех стран, соединитесь!



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года ЧЕТВЕРГ, 17 ФЕВРАЛЯ 1983 ГОДА № 40 (18060) Цена 3 коп.

Решения ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС — в жизнь!

## ПЕРВЫЙ КВАРТАЛ: ЗА 26 ПРОЦЕНТОВ ГОДОВОГО ПЛАНА

### ПОРЯДОК НА ПРОИЗВОДСТВЕ

Коллектив объединения «Контур» успешно выполнил задание января по всем основным показателям. А сделать это было непросто. Ведь на 1983 год нам запланирован значительный рост объемов производства. В январе объем реализации увеличился по сравнению с прошлым годом на 11 процентов, притом валовой продукции составил почти треть.

В нынешнем году организация трудового соперничества имеет особенность. Теперь большее значение уделяется трудовой и производственной дисциплине. Мы и раньше считали своим делом наводить порядок, пропуски при подведении итогов ежедневного соревнования. Но сейчас «цена» штрафных баллов значительно увеличена.

Первые места по итогам января были присуждены на заседании профкома коллектива цеха гальванических покрытий № 7 (начальник П. И. Романовская), монтажно-сборочного № 3 (начальник А. А. Савинов) и опытного производства (начальник В. Н. Бельшевич). Отлично поработали и транспортники объединения, руководимые А. Л. Товом. Всем этим подразделениям присуждены переходящие Красные знамена «Контур».

В объединении около трех четвертей рабочих охвачено бригадной формой организации труда. Активно идет социалистическое соревнование среди бригад. В январе лучшие всех работала коллектив № 7, возглавляемый К. В. Барашевым из цеха опытного производства, а также маляры из бригады Н. Л. Шальгиной.

У нас действует комплексная система управления качеством продукции (КС УКП). Соблюдение требований этой системы тоже учитывается при подведении итогов соревнования.

**Г. АНДРЕЕВА,**  
старший инженер по соревнованию объединения «Контур».

## НАПРЯЖЕНИЕ

Выполнить в первом квартале 27 процентов годового задания — такую задачу поставил перед собой коллектив бригады Сергея Петровича Орлова, работающего на линии № 34 Томского электролампового завода.

Ритм работы нашей линии, — рассказывает Сергей Петрович, — это изготовить ежемесячно 7.600 электроламп. Нагрузка очень высокая, и она предъявляет нам свои требования. В первую очередь это чистое соблюдение трудовой дисциплины. В течение нескольких лет в нашей бригаде не было ни одного прогара, опоздания. Каждый день все рабочие нашей линии стараются подгото-

## ФОТОРЕПОРТАЖ



Фото автора.



Фото автора.

## Тревожный сигнал Неуправляемый цех

В Красном знамени часто публикуются материалы о цеховых критиках. Спустя некоторое время после газетных выходов, что меры по устранению недостатков приняты, виновные наказаны. А вот у нас на заводе резиновой обуви не совсем так.

На цехе № 31 требуется немало транспорта для завода, возглавляемый А. А. Абрамовым. Своим обязательствам не соответствует. Из-за этого лихорадит работу и нашего цеха, и других смежных.

Вот уже длительное время вместо рабочих часов утра машины и наряды приходят в пять-шесть утра. А во вторую смену транспорт иногда появляется за час до полуночи, когда вывоз резины должен

## НА СНИМКАХ: два десятка лет трудится в цехе А. И. Маркина, она — одна из опытных производственных бригад; член бригады молельщица Лилия 34 «Б» Н. А. Лангуна; немощный более двух лет после окончания технического училища № 17 работает в цехе на линии 34 «Б» Е. А. Дороница. Она — комсорг здесь же, в цехе, ее преемник кандидатом в члены КПСС.

## Н. ПОТАПОВ.

Фото автора.

## Зимний комплекс ОПЫТ И МАСТЕРСТВО

Высоких результатов добились в нынешнем зимовку скота животноводы совхоза «Малюковский». Благодаря возросшей дисциплине, тщательному соблюдению режима кормления и содержания животных среднесуточные надой молока от коровы сейчас превышают здесь прошлогодний уровень на 800 граммов.

В социальном комплексе совхоза мастеров машинного доения, развернувшегося на Новосергеевской молочно-товарной ферме, лидирует опытный доярка Н. Е. Трофимова. В январе она получила от каждой коровы по 318 килограммов молока. Не менее удачно складываются дела у Н. Е. Трофимовой и в феврале. Суточная продуктивность коров в ее группе сейчас составляет 10,3 килограмма. Совсем немного отстают от нее другие опытные доярки — Е. Д. Борисова. Во всем помогает на своих старших подруг по работе молодой оператор машинного доения Любовь Сергеева, которая получает в эти дни от каждой коровы по 9,4 килограмма молока.

**Н. КРИВОШЕЕВ,**  
Ковневиновский район.

## В соревнующихся районах: надой не по кормам

По данным на 16 февраля, суточная продуктивность молочного стада в соревнующихся районах составила в килограммах (первая колонка — прошлый год, вторая — нынешний):

Верхнетельский	6,1	7,6
Тегульдетский	3	3
Томский	6,5	6,6
Асиновский	5,7	5,5

## ВЧЕРА

В коллектив спичфабрики «Сибирь» пришла растолстая женщина. Фабричная комсомольская организация признала по итогам второго полугодия 1982 года победителем городского смотра, посвященного выполнению решений XXVI съезда КПСС. Комсомольцам «Сибирь» будет вручено переходящее Красное знамя Томского горкома ВЛКСМ.

## В ЧЕСТЬ ВЕТЕРАНА

В Батуринском Доме культуры совхоза «Лавандар» состоялся вечер чествования старшей работницы хозяйства телятницы М. С. Куржановой. Вот уже 39 лет добросовестно и честно трудится в животноводстве эта женщина. Много теплых слов слышала в свой адрес М. С. Куржанова от руководителей совхоза, односельчан, пришедших проводить ее на заслуженный отдых. Но, пожалуй, главным сюрпризом было то, что шефы — агитбригада автотранспортного предприятия управления «Химстрой» — посвящая ветерану труда несколько номеров своей концертной программы.

Давняя и добрая дружба связывает коллектив совхоза и управления «Химстрой». Томичи оказывают большую помощь в уборке урожая, развозят материально-технической базы хозяйства. Этим связям крепнуть и дальше. В нынешний приезд шефы заключили договор о сотрудничестве, которым, в частности, предусматривается строительство специального коллектива. Сандоватский коллектив, возглавляемый В. Меликовым, выступил с концертами перед работниками молочного комплекса и в Базойском Доме культуры.

**Н. ФЕДОРОВ.**

## РЕЙД ПЕЧАТИ И НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ ПО ФЕРМАМ АЛЕКСАНДРОВСКОГО РАЙОНА

Недоработка, — самокритично сказал управляющий Центральной фермой М. П. Шумков. — И каких-то иных пунктов в данном случае искать не стоит. Зато жесткие счет надо

ху пар, соорудить пристройки, смонтировать термометры, чтобы корм готовить по всем правилам, а не просто механически его перемалывать.

В таком же состоянии

## Запрограммированный спад?

Две соревнующиеся фермы — два подхода к делу

предъявить службам совхоза «Стрежевской». Здесь с прошлого года чуть ли не была запрограммирована невысокая продуктивность. Между тем в этом совхозе не так, как в Центральной ферме. Не первый год в совхозе функционирует коровник, долгое время бывший единственным в районе. Поляза, конечно, от него есть: кормоземельные участки труд скотников и дойнок. Сложнее вычислить его отдалу в молоко и привесах, поскольку все сводится к одной операции.

Второй год в совхозе намечаются подвести к пе-

## В МАСТЕРСКИХ И В ПОЛЕ

Земледелцы Богословского отделения колхоза имени XXII съезда КПСС ведут активно подготовку. В наступившем году в хозяйстве отремонтирована вся полевая и пашеннообрабатывающая техника. Теперь ремонтники переключили свои силы на восстановление кормозаготовительных агрегатов.

Большое внимание уделяют в отделении повышению плодородия почвы. Отлично трудятся в эти дни на вывозе

## В Первоямском районе обеспеченность скота кормами

В Первоямском районе обеспеченность скота кормами нынче, если верить данным статуправления на 7 февраля, в два раза меньше, чем в прошлом году. И хотя первоямские надояники молока меньше прошлого года, но всего на одну десятую килограмма. И почти весь февраль, за исключением редких дней, работали так, называемые, в уроне. Почему бы их соперникам — зернотанкам, у которых и кормов больше, не перенять такое управление?

## Ю. КОЛЕСНИКОВ, наш соб. корр.

Александровское — Стрежевской.

## Помогает дружба

Караган. После того, как дорожникам удалось проехать через болота за 40 километров от поселка Кивский, транспортный комплекс Федора Юрьевича Каратю из Сангаловского лесопункта получил доступ к вахтовым запасам.

За 13 дней февраля было вывезено 10.150 кубометров вместо плановых 6.721. Это почти в полтора раза больше запланированного. Особенно отличаются водители В. П. Долженков, А. П. Ветрич и другие.

Хорошая работа коллектива обеспечивает высокие результаты в укрупненной раскрывочной бригаде лесовосста А. И. Усенко. В январе она перевыполнила план на 1.400 кубометров, а в первой половине февраля выполнила на 140 процентов.

**Л. БЕСАЛЫКО,**  
экономист.

## Приглашаем объясниться ГЛАВНОЕ ЗВЕНО

В феврале Ингузский леспромхоз допустил отставание по заготовке и трелевке леса. За первую половину месяца долг составил 3.100 кубометров.

По телефону директор леспромхоза Е. П. Немчинов сообщил:

Часть поломки валочных машин «ЛП-19» в Орловском филиале сбита в штабелях лесовосста. На верхних складах лежит в штабелях больше 90 тысяч кубометров. В леспромхозе сформировано несколько транспортный комплексов.

По нашим расчетам, подступившие сейчас темпы позволят нам выполнить в марте обязательства. Свой график — вывозить в сутки по 2.930 кубометров — леспромхоз выдерживает.

## «КП» лесного штаба ПОЧЕМУ ОБЕССИЛЕЛИ «БОГАТЫРИ»?

Аргат - Юльский леспромхоз отстает с начала первого квартала. За десять дней февраля он задолжал по трелевке 5.400 кубометров, а по вывозе — 4.600. Не помогают и переводы методов организации труда. В Аргат - Юльском лесопункте действует лесозаготовительный комплекс на базе агрегатных машин. У него две валочные «ЛП-19», пять бесчерековых «ЛП-18А». Всего в коллективе 15 человек, его возглавляет Л. П. Фетисов. В январе коллектив выполнил план на 66 процентов. В феврале также идет с отставанием. Причина — постоянная поломка валочных машин, отсутствие запчастей. Очень часто в лесосеке остается лишь одна валочная машина.

Второй лесозаготовительный комплекс — в Улу-Юльском лесопункте. По составу он побольше — 23 человека. Чуть его также составляет валочные машины. Ни в январе, ни в феврале леспромхозу не удается сделать запас хлыстов и обеспечить ритмичную вывозку. Правда, по отчетам коллектива А. И. Меньшикова идет в графике, но и в январе и в феврале перевыполнение не превышает 1 или 1,5 процента.

«КП» лесного штаба попросил прокомментировать эти факты главного механика объединения «Томлеспроем» Бориса Петровича Смышляева.

Валочные агрегатные машины «ЛП-19» и «ЛП-18А» — наименее производительные дают в массивах с запасом леса 180—200 кубометров на гектар и с объемом хлыста от 0,4 до 0,8 кубометра. В Аргат - Юльском леспромхозе «запасы богатых» леса, где запасов не больше 90 кубометров на гектар. Тяжелым машинам приходится передвигаться на расстоянии до километра по 2—3 раза в сутки. Это приводит к частым поломкам.

У нас больше претензий к леспромхозу. Здесь не могут организовать четкую работу машин «ЛП-8», укомплектованной бригадой для профилактического обслуживания агрегатной техники.

Недавно леспромхоз передал хорошо оборудованные мастерские (бывший филиал Томского ремонтно-механического завода), но они до сих пор не запущены на полную мощность, не укомплектованы кадрами. Вывоз олин: всему помещах в леспромхозе — низкая исполнительская дисциплина.

**ОТ РЕДАКЦИИ:** Получается печалька: у леспромхоза — свои объяснения, у Б. П. Смышляева — свои. Нет леса, потому что техника ломается; техника ломается из-за отсутствия запчастей; запчастей нет из-за отсутствия денег; денег нет из-за отсутствия дисциплины. Как же, у кого в руках следующие звено этой цепи, которые называются: научить, потребовать, организовать на месте? Одним словом, дело сделать. И при необходимости власть употребить. Редакция задает этот вопрос, касающийся не только этого леспромхоза, начальнику объединения «Томлеспроем» В. А. Глазачеву.

## Отлично зарекомендовали себя на спичфабрике комсомольско-молодежные бригады, коллективы которых всегда первыми выполняли плановые задания, боролись за высокое качество продукции, социалистическую дисциплину труда и быта. Одна из таких бригад — ее руководителем кавалер ордена Трудовой Славы третьего класса является Александровский районский комсомолец Александровского района В. И. Жук. Он участвует в работе народной дружины, члены «Комсомольского проектора» вскрывают недостатки, борются с прогульщиками.

## В Первоямском районе обеспеченность скота кормами

В Первоямском районе обеспеченность скота кормами нынче, если верить данным статуправления на 7 февраля, в два раза меньше, чем в прошлом году. И хотя первоямские надояники молока меньше прошлого года, но всего на одну десятую килограмма. И почти весь февраль, за исключением редких дней, работали так, называемые, в уроне. Почему бы их соперникам — зернотанкам, у которых и кормов больше, не перенять такое управление?

## Ю. КОЛЕСНИКОВ, наш соб. корр.

Александровское — Стрежевской.

# СЧАСТЬЕ СТРОИТЬ ТРУДОМ ВДОХНОВЕННЫМ МИР ДОВЕРИЛ РАБОЧИМ РАДУЖАМ



## РАССКАЗ О ПЕРВОМ СЛЕТЕ СТРОИТЕЛЬНЫХ ДИНАСТИЙ

Оживление в фойе Дома ученых началось задолго до официального открытия слета. Первое, что бросалось в глаза, — группы людей. По пять, десять, пятнадцать человек... Их лица светились улыбками, от возбужденных разговоров в помпезный стол какой-то особенный гул. Но это не угнетало, наоборот — создавало атмосферу праздника.

Ожиливание в фойе Дома ученых началось задолго до официального открытия слета. Первое, что бросалось в глаза, — группы людей. По пять, десять, пятнадцать человек... Их лица светились улыбками, от возбужденных разговоров в помпезный стол какой-то особенный гул. Но это не угнетало, наоборот — создавало атмосферу праздника.

Ожиливание в фойе Дома ученых началось задолго до официального открытия слета. Первое, что бросалось в глаза, — группы людей. По пять, десять, пятнадцать человек... Их лица светились улыбками, от возбужденных разговоров в помпезный стол какой-то особенный гул. Но это не угнетало, наоборот — создавало атмосферу праздника.

### ГОВОРЯТ УЧАСТНИКИ

**ПЕТР ВАСИЛЬЕВИЧ САРАНЦЕВ,**  
каменщик треста «Томскстрой»:

## ЕСЛИ НАДО — ПОМОЖЕМ

Вспоминая 1953-й год, когда я после службы в армии пришел устраиваться на работу в строительное управление ГРЭС-II.

Вспоминая 1953-й год, когда я после службы в армии пришел устраиваться на работу в строительное управление ГРЭС-II.

Помню, дали мне рукавицы, дерматиновый фартук, подвели к стене и сказали: — Видишь? — Вижу, — говорю. — Вот здесь кирпич, здесь раствор.

Помню, дали мне рукавицы, дерматиновый фартук, подвели к стене и сказали: — Видишь? — Вижу, — говорю. — Вот здесь кирпич, здесь раствор.

— Понимаю, — попытался сосчитать я, — что не масло. — Ну, а раз понимаешь — клади.

— Понимаю, — попытался сосчитать я, — что не масло. — Ну, а раз понимаешь — клади.

А мастерок я держал в тот день, надо сказать, впервые в жизни. Вот так было за частую в то время на строительном объекте. Как это саморучки мы были поневоле.

А мастерок я держал в тот день, надо сказать, впервые в жизни. Вот так было за частую в то время на строительном объекте. Как это саморучки мы были поневоле.

И вот, сравнивая то время, когда о башенном кране не имели мы и понятия, когда кирпич носили на носилках, раствор — таинким, с едочкой, разбавленным, размышляя о текучести кадров вчера и сегодня, о стабильности трудовых коллективов.

И вот, сравнивая то время, когда о башенном кране не имели мы и понятия, когда кирпич носили на носилках, раствор — таинким, с едочкой, разбавленным, размышляя о текучести кадров вчера и сегодня, о стабильности трудовых коллективов.

Можно объяснить, почему не задерживались тогда люди на стройках заработком в 10 рублей в месяц, бараки в качестве жилья и то не каждый имел. О бытовых и прочих удобствах уж и не говорю, о них мы и не знали.

Можно объяснить, почему не задерживались тогда люди на стройках заработком в 10 рублей в месяц, бараки в качестве жилья и то не каждый имел. О бытовых и прочих удобствах уж и не говорю, о них мы и не знали.

### ГОВОРЯТ УЧАСТНИКИ

**АССЕР АВГУСТОВИЧ ШЕНДЕЛЬ,**  
бригадир комплексной бригады ПМК-938  
треста «Томскстрой»:

## ЧИСТАЯ СОВЕСТЬ РАБОЧЕГО

Мы, сельские строители, наверное, ближе всех из наших коллег стоим к решению вопросов Продовольственной программы. Ряд дольщики, что коллектив нашей колонны работает стабильно. Успешно выполнены задания двух лет пятилетки, план января.

Мы, сельские строители, наверное, ближе всех из наших коллег стоим к решению вопросов Продовольственной программы. Ряд дольщики, что коллектив нашей колонны работает стабильно. Успешно выполнены задания двух лет пятилетки, план января.

У нас тоже есть прогульщики, нарушители трудовой дисциплины. Мы их лишаем премиальных долей, возмещений по итогам года, административные взыскания, которые, конечно же, оказывают положитель-

ное влияние, по-моему, все же не могут служить главными рычагами в укреплении дисциплины. Самую большую роль играют трудовые коллективы, их воспитание. И здесь личный пример ветеранов, рабочих династий, безусловно, имеет огромное значение.



На снимке сверху — в зале заседаний; на снимке внизу — династия Шенделей из Молчановского района.



На снимке сверху — в зале заседаний; на снимке внизу — династия Шенделей из Молчановского района.

## ФАМИЛЬНОЕ ДЕЛО

— За огромный личный вклад в строительство города и области награждается глава трудовой династии Павел Леонтьевич Лысенко, трест «Спецстроймеханизация».

Поднял небывалый седной человек и энергично зашагал к трибуне...

Месяц и десять дней проработал Павел Лысенко после окончания Томского авторского техникума. 25 июня 1941 года его призвали в ряды Красной Армии. Омское военно-пехотное училище. Через полгода в звании лейтенанта он уже защищает Крым. Первое ранение, госпиталь, затем учеба на высших стрелково-тактических курсах. С января 1943-го — Воронежский фронт, начальник штаба лыжного батальона.

Месяц и десять дней проработал Павел Лысенко после окончания Томского авторского техникума. 25 июня 1941 года его призвали в ряды Красной Армии. Омское военно-пехотное училище. Через полгода в звании лейтенанта он уже защищает Крым. Первое ранение, госпиталь, затем учеба на высших стрелково-тактических курсах. С января 1943-го — Воронежский фронт, начальник штаба лыжного батальона.

За 24 дня непрерывных боев от батальона осталось 90 человек. Уцелел один из десяти. Лысенко вновь был ранен, теперь уже серьезно: осколком мины навскочил пробить левое плечо. Но хоть здесь повезло — лечиться

отправили в родной Томск. Конец лечения, и заключение экспертизы: «К строевой службе — не годен». Однако военный опыт Павла Леонтьевича был нужен. И направили его преподавать на военную кафедру пединститута.

Окончилась война. Душа тосковала по мирному делу. Хотелось работать. Много, чтобы улучшить жизнь, чтобы скорее восстановить народное хозяйство. И стал вновь строителем. Теперь уже на всю жизнь. Несколько лет был директором томских асфальтовых заводов. А с 1962-го трудится в системе управления строительной механизацией. Работал в управлении «Спецстрой-1», а сейчас возглав-

ляет проектно-сметную группу треста «Спецстроймеханизация».

## Рабочие династии. Их труд преобразует наши города и села. Масштабные задачи — масштабные дела. И люди — самой высокой пробы.

Они трудятся в одной из определяющих отраслей народного хозяйства, которая непосредственно влияет на улучшение благосостояния всех трудящихся. Например, только в одиннадцатой пятилетке (то есть за два года), и только жители областного центра получили от строителей более 380 тысяч квадратных метров благоустроенного жилья. А сколько за это время сделано объектов здравоохранения, просвещения, торговли, общественного питания, быта, детских дошкольных учреждений во всей области!

## ЗОЛОТОЙ ФОНД

Волнующая биография у династии ЕФИМОВЫХ из объединения «Томскстройматериалы».

Волнующая биография у династии ЕФИМОВЫХ из объединения «Томскстройматериалы».

В тот же год в карьере, и тоже забойщиком, пришла его жена, Лукерья Михайловна. Причем не одна, а с 13-летним сыном Степаном. Впоследствии в этом же карьере работал и другой сын — Осип, а с 1949 года и по сегодняшний день в объединении трудится третий сын — Иван Исосифович Ефимов.

В тот же год в карьере, и тоже забойщиком, пришла его жена, Лукерья Михайловна. Причем не одна, а с 13-летним сыном Степаном. Впоследствии в этом же карьере работал и другой сын — Осип, а с 1949 года и по сегодняшний день в объединении трудится третий сын — Иван Исосифович Ефимов.

Дочь Ивана Исосифовича тоже работала в объединении, а сейчас учится в ТИСИ. Словом, крепкие корни дали и крепкие побег. А в общей сложности эта династия проработала в объединении 90 лет.

Дочь Ивана Исосифовича тоже работала в объединении, а сейчас учится в ТИСИ. Словом, крепкие корни дали и крепкие побег. А в общей сложности эта династия проработала в объединении 90 лет.

Сам Петр Васильевич начал в 1933-м учеником каменщика. А ныне рядом с

Сам Петр Васильевич начал в 1933-м учеником каменщика. А ныне рядом с

Заняты братья важным делом. Их управление строит водоводы, обеспечивает точней в войд из подземных источников.

Заняты братья важным делом. Их управление строит водоводы, обеспечивает точней в войд из подземных источников.

Они у меня оба коммунисты! говорит о сыновьях Павел Леонтьевич. И в голосе у него звучит горделивое удовлетворение.

Они у меня оба коммунисты! говорит о сыновьях Павел Леонтьевич. И в голосе у него звучит горделивое удовлетворение.

ним, в одной бригаде трудится и сын Валерий, каменщик 5-го разряда. Мастерство и любовь к профессии перешли к нему от отца, который сегодня является помощником бригадира коллектива, признан-

В этом же тресте много лет работала маларом жена Петра Васильевича, Полина Александровна. Умелый наставник молодежи.

окончания средней школы пришел он на стройку каменщиком. Без стипендии строительства успешно закончил инженерно-строительный институт, стал начальником участка, а затем главным инженером управления механизацией. Он много сделал для создания и становления первой в Министерстве строительства СССР бригады машинистов башенных кранов на крупномасштабном домостроении, которую сегодня возглавляет лауреат Государственной премии СССР, кавалер ордена Ленина, Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени и Дружбы народов Валентина Павловна Костебелова.

В этом же тресте работают его братья. Главный инженер, главный механик, старший конструктор. Они, как и Николай Петрович, обладают большим трудолюбием, скромностью и преданностью профессии.

Младший брат Рейнгольда, Ассер Августович, — бригадир комплексной бригады в тресте ПМК более 30 лет. Его сын Владимир вместе с супругой Ольгой — инженеры-строители. Комсомольцы избрали Владимира секретарем своей организации.

В этом коллективе работников объединением сы сыны, Александр. А другой, Валерий, тоже каменщик, сейчас служит в рядах Советской Армии. Третий сын Рейнгольда Августовича и Софьи Богдановны, Виктор, после окончания Томского инженерно-строительного института возглавил Шегарское ПМК-170.

Начало строительной династии ШЕНДЕЛЕЙ в тресте «Спецстроймеханизация» положил Николай Петрович. В 1956-м после

Начало строительной династии ШЕНДЕЛЕЙ в тресте «Спецстроймеханизация» положил Николай Петрович. В 1956-м после

Вот взять наше производство, строительное. Ну что проку, если каменщик пришел на объект вовремя, а кирпич на площадке нет? Получается разрыв «звеньев».

Вот взять наше производство, строительное. Ну что проку, если каменщик пришел на объект вовремя, а кирпич на площадке нет? Получается разрыв «звеньев».

И своей дочери, что учится сейчас в инженерно-строительном институте, а всегда говорила о том, что радует инженер в первую очередь должна быть направлена на увеличение

И своей дочери, что учится сейчас в инженерно-строительном институте, а всегда говорила о том, что радует инженер в первую очередь должна быть направлена на увеличение

### ГОВОРЯТ УЧАСТНИКИ

**ИГОРЬ ЗАВODOВСКИЙ,** каменщик треста «Томскпромстрой»:

## НАМ МНОГОЕ ДАНО И МНОГОЕ МЫ МОЖЕМ

Когда в 1979 году я демобилизовался из армии, то долго не раздумывая, куда пойти работать. Пошел туда, где трудился мама и брат Юрий, — на стройку в СУ-4 «Томскпромстрой».

Когда в 1979 году я демобилизовался из армии, то долго не раздумывая, куда пойти работать. Пошел туда, где трудился мама и брат Юрий, — на стройку в СУ-4 «Томскпромстрой».

сая рублей строймонтажа, пятую часть от объемов задания. Но и мы можем принести пользы больше, чем сегодня. По миллиону рублей, основанных на строймонтаже, отсюда не допустить бригады: в позапрошлом году у нас было 700 тысяч.

сая рублей строймонтажа, пятую часть от объемов задания. Но и мы можем принести пользы больше, чем сегодня. По миллиону рублей, основанных на строймонтаже, отсюда не допустить бригады: в позапрошлом году у нас было 700 тысяч.

стоимостью 904 тысячи рублей, на этот год нам выделено всего 200 тысяч. Вот почему бригаду из 20 человек приходится, что называется, развешивать на части. Четверо работают сегодня на ЗБК-100, один — на базовом объекте, коллектив укомплектован не из призывных — быть, как и в прошлом году, «на подхвате».

стоимостью 904 тысячи рублей, на этот год нам выделено всего 200 тысяч. Вот почему бригаду из 20 человек приходится, что называется, развешивать на части. Четверо работают сегодня на ЗБК-100, один — на базовом объекте, коллектив укомплектован не из призывных — быть, как и в прошлом году, «на подхвате».

Материальную поддержку подготовил В. ИВАНОВ и Е. ЛИСИЦЫН.

# БОРЕЦ ЗА ВЛАСТЬ СОВЕТОВ

## К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Ф. Г. ЧУЧИНА

Исполнилось 100 лет со дня рождения Федора Григорьевича Чучина — коммуниста с 1904 года, одного из руководителей борьбы за власть Советов в Томской губернии и Сибири.

Родился Ф. Г. Чучин в д. Займище Кирилловского уезда Новгородской губернии. Сын крестьянина-бедняка, рано познавший труд по найму, уже с 1880 года он стал активно участвовать в революционном движении. В 1904 году он закончил Череповецкую учительскую семинарию, вступил в партию, а с 1905 по 1917 год неутомимо работал как профессиональный революционер в революционном движении. В 1904 году он закончил Череповецкую учительскую семинарию, вступил в партию, а с 1905 по 1917 год неутомимо работал как профессиональный революционер в революционном движении.

касы и другие массовые организации. В самом начале империалистической войны Ф. Г. Чучина мобилизовали в армию. Но сразу же за агитацию против войны он был арестован и заключен в Екатеринбургскую тюрьму. В сентябре 1914 года по распоряжению командующего войсками Олесского военного округа за избивание в помещениях с членами местной социаль-демократической организации и преступной агитации среди рабочих завода Ф. Г. Чучин был выслан в Сибирь на все время военного положения.

В начале его направляют в Омск, а затем, по распоряжению министра внутренних дел, под тщательный надзор полиции в суровый Нарымский край, где Чучин и отбывал политическую ссылку по 1917 год. Годы пребывания в Нарыме были очень тяжелыми: Ф. Г. Чучин был болен сам, открытой формой туберкулеза страдала жена, а на руках — двое маленьких детей. При этом — ни собственных средств, ни права заниматься учительской деятельностью. Ф. Г. Чучин зимой и летом ходил в легком пальто, не имея возможности купить теплые вещи. Но, несмотря на трудности быта и строжайшее ограничение общественной активности ссыльных со стороны властей, Ф. Г. Чучин был одним из активнейших деятелей нарымской политической ссылки. Находясь на положении ссыльного, он изложил в Нарыме в защиту трудового народа. Пригодились юридические знания, приобретенные упорной самостоятельной работой над своим образованием: еще до начала империалистической войны он сдал экзамен на звание частного поверенного при судебных учреждениях.

Ф. Г. Чучин писал разные прошения и заявления как административно-ссыльным, так и частным лицам, давал юридические советы и один раз даже выступал в мировом суде в качестве защитника. Нарымским приставам и начальнику Томского губернского жандармского управления возбудили дело о «вредной деятельности административно — ссыльного города Нарыма Федора Чучина». И в феврале 1916 г. губернская власть сослала его в другое место — в с. Молчаново.

В 1915—1916 годах Ф. Г. Чучин был членом нелегальной социал-демократической организации ссыльных Нарымского края и как непримиримый борец с царским произволом активно выступал за улучшение жизни ссыльных. Он налаживал связи ссыльных большевиков Нарыма с социал-демократическими группами и организациями Томска. А осенью 1916 г. сам прибыл в Томск. В числе других ссыльных Ф. Г. Чучин был мобилизован в армию и зачислен стрелком 13-й роты 18-го сибирского полка Томского гарнизона. Он активно участвовал в деятельности нелегального Военно-социалистического союза, вел революционную пропаганду среди солдат.

В первые дни февральской революции Ф. Г. Чучин избран членом Совета солдатских депутатов Томского гарнизона. По решению исполкома Совета и комитета интеллигентского отделения общественной организации общественной активности ссыльных со стороны властей, Ф. Г. Чучин был одним из активнейших деятелей нарымской политической ссылки. Находясь на положении ссыльного, он изложил в Нарыме в защиту трудового народа. Пригодились юридические знания, приобретенные упорной самостоятельной работой над своим образованием: еще до начала империалистической войны он сдал экзамен на звание частного поверенного при судебных учреждениях.

Ф. Г. Чучин писал разные прошения и заявления как административно-ссыльным, так и частным лицам,

руководителей борьбы рабочих с саботажем предпринимателя Михельсона, стал одним из организаторов единого союза горнорабочих не только в Кузбассе, но и во всей Западной Сибири. Многие сделал Ф. Г. Чучин и для вооружения отрядов Красной гвардии на Судженских и соседних Анжерских копях.

К моменту установления Советской власти на Судженских копях Федор Григорьевич был секретарем Совета рабочих и солдатских депутатов. 20 декабря 1917 года общее собрание рабочих приняло предложение Ф. Г. Чучина декларацию о переходе власти на копях в руки Советов.

В те дни большевик Чучин особенно резко выступал против проявлений кулачества в тактике Советов губернского центра и копей. Твердую большевистскую линию проводил он в осуществлении Декрета СНК о рабочем контроле на предприятиях Кузбасса, в проведении национализации каменноугольных копей, в налаживании трудовой дисциплины на производстве и социалистического отношения к государственной собственности. Немало способствовал он организации помощи со стороны шахтеров крестьянам окрестных деревень сельскохозяйственным инвентарем, вел решительную борьбу с анархо-синдикалистами в каменноугольной промышленности Сибири.

В годы борьбы с интервентами и колчаковщиной в Сибири Ф. Г. Чучин был на подпольной партийной работе в Томске, Барнауле, Бийске, Курагане. В последующее время — на советской, хозяйственной и научной работе в разных городах страны. Умер Ф. Г. Чучин в 1942 году в Саратове. Жизнь и деятельность Федора Григорьевича Чучина — яркий пример беззаветной преданности великому делу коммунизма.

В. СОЛОВЬЕВА.

Пять миллиардов рублей получило наше народное хозяйство в 1982 году за счет сбережения сырья, материалов, топлива, энергии. Эта цифра приведена в сообщении Центрального статистического управления СССР о хозяйственных итогах минувшего года.

Почему такое внимание уделяется экономии ресурсов? Ведь наша страна отнюдь не бедна ими. Например, производительность ее топливно — энергетического комплекса — около двух миллиардов тонн условного топлива в год, что не только удовлетворяет потребности собственной экономики, но и в значительных масштабах экспортировать нефть, газ, уголь.

Но такие масштабы порождают и свои проблемы. Добыча сырья с перемещением ее в труднодоступные районы севера и востока страны становится все дороже, и каждый процент неизбежных по условиям технологии потерь — все весомее. Это достаточно сказать, что добыча одной промывочной тонны нефти обходится в 1982 году в 500 миллионов рублей, а в 1981 году — в 400 миллионов. Но реальное значение этого процента будет совершенно иным, если представить, на что можно израсходовать сэкономленные деньги. Полученная в 1982 году экономия приравнена к сумме средств, выделяемых на строительство мощного комплекса заводов в городе Брежнев, выпускающего 150 тысяч тяжелых грузовиков и 250 тысяч дизельных двигателей в год.

Но еще важнее эффект, который могут дать сэкономленные деньги для реализации социальных программ. Мы имеем самую мощную в мире программу жилищного строительства. Ежегодно у нас строятся около двух миллионов квадратных метров жилья. Это почти полмиллиона новых квартир.

Так вот, полученная нами в минувшем году экономия позволяет финансировать приблизительно четвертую часть жилищной программы. Это почти полмиллиона новых квартир.

Л. КОРЕНЕВ, экономический обозреватель АПН.

## Планы и свершения РЕЗУЛЬТАТЫ ЭКОНОМИИ РЕСУРСОВ

Пять миллиардов рублей получило наше народное хозяйство в 1982 году за счет сбережения сырья, материалов, топлива, энергии. Эта цифра приведена в сообщении Центрального статистического управления СССР о хозяйственных итогах минувшего года.

Почему такое внимание уделяется экономии ресурсов? Ведь наша страна отнюдь не бедна ими. Например, производительность ее топливно — энергетического комплекса — около двух миллиардов тонн условного топлива в год, что не только удовлетворяет потребности собственной экономики, но и в значительных масштабах экспортировать нефть, газ, уголь.

Но такие масштабы порождают и свои проблемы. Добыча сырья с перемещением ее в труднодоступные районы севера и востока страны становится все дороже, и каждый процент неизбежных по условиям технологии потерь — все весомее. Это достаточно сказать, что добыча одной промывочной тонны нефти обходится в 1982 году в 500 миллионов рублей, а в 1981 году — в 400 миллионов. Но реальное значение этого процента будет совершенно иным, если представить, на что можно израсходовать сэкономленные деньги. Полученная в 1982 году экономия приравнена к сумме средств, выделяемых на строительство мощного комплекса заводов в городе Брежнев, выпускающего 150 тысяч тяжелых грузовиков и 250 тысяч дизельных двигателей в год.

Но еще важнее эффект, который могут дать сэкономленные деньги для реализации социальных программ. Мы имеем самую мощную в мире программу жилищного строительства. Ежегодно у нас строятся около двух миллионов квадратных метров жилья. Это почти полмиллиона новых квартир.

Так вот, полученная нами в минувшем году экономия позволяет финансировать приблизительно четвертую часть жилищной программы. Это почти полмиллиона новых квартир.

Л. КОРЕНЕВ, экономический обозреватель АПН.

## Международная Информация

### О ЧЕМ ПИШУТ ГАЗЕТЫ МИРА

Вентерские газеты сообщают о заседании Вентерского комитета солидарности (ВКС), выступающего за оказание помощи народам, борющимся за независимость. «Неспасабанд» подчеркивает, что ВКС решительно выступает за создание условий справедливого и всеобъемлющего мира на Ближнем Востоке. В интересах подписания соответствующего соглашения, отмечает газета, необходимо провести международную конференцию с участием всех заинтересованных сторон, в том числе Организации освобождения Палестины.

Американская печать сообщает о выступлении президента США Р. Рейгана в торговой палате, посвященном экономическим проблемам страны. Газеты обращают внимание на признание президентом того факта, что экономика США «по-прежнему находится в тяжелом положении». Английская «Файнэнш таймс», анализируя итоги поездки Дж. Буша по странам Западной Европы, отмечает, что американский вице-президент не смог сказать ничего нового в отно-

шении политики США в переговорах в Женеве. Газеты пишут о работе 16-й сессии национального совета Палестины в Аджере, излагают выступления на ней председателя Исполкома ООП И. Арафата. Французская «Юманите» отмечает, что палестинский руководитель подверг резкой критике политику Белого дома на Ближнем Востоке и высказался за израело-палестинскую конфедерацию. «Время «исстребов» — так озаглавила «Юманите» свое сообщение о назначении посла Израиля в США Моше Аренса министром обороны. «Один «истреб» приходит на смену другому», — констатирует газета. Выбор Бегина подтверждает, что ничего не изменилось в политике Тель-Авива. Новый министр, отмечает газета, является «ярким сторонником Иднитуки Западного берега реки Иордан и пролонгации вывода израильских войск из Ливана».

«Стейтсмен» обращает внимание на заявление главы пакистанской администрации о том, что Исламабад не примет предложение о принятии принципа решения всех вопросов на двусторонней основе и об отказе от права предоставления своей территории под иностранные военные базы. Японская «Яхата» публикует заявление ЦК КПИ, в котором содержится призыв к профсоюзам, женщинам, молодежи и другим общественным организациям усилить борьбу против ослепительной внутренней и внешней политики кабинета Я. Накасонэ. Кореяская «Нодон сингун», комментируя корейско-индонезийские переговоры в Шкяеняе, пишет о готовности ирриши к диалогу ввиду его необходимости противостоять нарастающему японскому милитаризму и военным силам. Было отмечено, что вопрос объединения Кореи может решиться только при условии вывода иностранных войск с корейской земли и оно должно быть осуществлено силами корейского народа без какого-либо вмешательства извне.

В канун этой конференции правительство ДРА вновь подтверждает свою готовность вступить в прямые переговоры с представителями правительства Пакистана и Ирана на любом уровне, в любом согласованном месте для серьезных и конструктивных обсуждений по всем вопросам, относящимся к положению вокруг Афганистана. Оно убеждено в том, что такие прямые переговоры внесли бы наиболее существенный вклад в дело установления конструктивного и реалистического урегулирования положения вокруг Афганистана.

## ЗА КОНСТРУКТИВНОЕ И РЕАЛИСТИЧЕСКОЕ УРЕГУЛИРОВАНИЕ

### Заявление представителя правительства ДРА

КАБУЛ. После победы национально — демократической революции в апреле 1978 г. правительство ДРА и весь афганский народ заявили о своей решимости строить новую жизнь в стране, идти по пути прогресса и процветания в условиях мира, в атмосфере добрососедства, дружбы и сотрудничества со своими соседями, с использованием ресурсов и со всеми другими странами, в том числе и неприсоединившимися. Об этом заявил, отвечая на вопрос корреспондента агентства Бахтар, представитель правительства ДРА.

Правительство ДРА, продолжая он, вновь подтверждает свою убежденность в том, что решение всех проблем, касающихся положения вокруг Афганистана, может быть достигнуто лишь политическими средствами, на основе переговоров между правительствами заинтересованных стран. Исходя из этого убеждения, правительством ДРА выдвинуто 14 мая 1980 г. и 24 августа 1981 г. предложения, направленные на мирное политическое решение существующих проблем.

Правительство ДРА остается приверженным практическому и реалистическому подходу, определенному в указанных предложениях, в соответствии с основными принципами мирного осуществления активной и позитивной политики, дружбы и сотрудничества со всеми соседними государствами.

Правительство ДРА надеется на поддержку движением неприсоединившихся стран, а также на конструктивный и реалистический подход к ней со стороны Пакистана и Ирана.

## Уступая давлению США ОБСТАНОВКА В ЛИВАНЕ

БРЮССЕЛЬ. США продолжают оказывать давление на своих западноевропейских партнеров, добиваясь от них безоговорочного осуществления опасных ракетных ядерных решений НАТО. Об этом еще раз свидетельствуют итоги завершившегося в штаб-квартире Североатлантического блока двухдневного заседания специальной консультативной группы НАТО по вопросам контроля над ядерными вооружениями. Оно было создано в срочном порядке вскоре после завершения заседания заседания в Вашингтоне — президента США Дж. Буша, в ходе которого эмиссар Вашингтона убедился в том, что, несмотря на заверения представителей НАТО, народы Западной Европы отвергают планы размещения на континенте новых американских ядерных ракет средней дальности.

Заседание специальной консультативной группы проходило под председательством помощника государственного секретаря по европейским делам Р. Бурга, который не только руководил всей ее работой, но и лично провел заключительную пресс-конференцию от имени всех участников. В заключение им заявлено подтверждение «решительности НАТО» осуществлять решение о развертывании ракет на территории Европы, в том числе в Великобритании. Это вновь сопровождается традиционными для НАТОвской пропаганды ничем не обоснованными утверждениями о «советской военной угрозе Европе». При этом Р. Бурга, признавая, что «наши европейские партнеры» не выдвинули никаких конструктивных предложений, кроме пресловутого «нулевого варианта», охарактеризовал его как «непримлемый и неконструктивный» подход со стороны США к советско-американским переговорам. По мнению Бурга, принятие советских предложений «лишит НАТО всякого морального авторитета».

Засыпанный градом вопросов журналистов, Р. Бурга вынужден был признаться на пресс-конференции, что «народам (Западной Европы) не нравится мысль о размещении у них ракет».

Комментируя итоги заседания специальной группы НАТО, английская «Файнэнш таймс» отмечает, что «США и их европейские союзники по НАТО начали вчера публичное наступление против новых советских мирных инициатив. Это является отражением тревоги американских кругов по поводу роста антивоенных настроений в Европе и широкого резонанса, который получили у общественности европейских стран конструктивные советские предложения по обеспечению мира и углублению разрядки.

## Наука — производству ...и появился ДОЖДЕМЕР

Результаты научных исследований иногда находят самое неожиданное применение. Так было и с теоретической работой, которая проводилась в одном из отделов Института оптики атмосферы СО АН СССР.

Но для начала немного истории. В 1970 году ученые нашего института вели эксперименты по определению закономерностей прохождения лазерного луча через атмосферу и неожиданно обнаружили новое явление. Оказывается, в атмосферных осадках существуют меридианы. Исследования показали, что их интенсивность довольно высокой частоты. Выяснилось также, что меридианы зависят, во-первых, от мощности осадков, во-вторых, от характера выпадения осадков. Исследователи встретились с интересным физическим явлением, которое следовало подвергнуть тщательному теоретическому анализу. Его осуществил кандидат физико-математических наук А. Г. Боровой.

Полученные формулы наглядно на мысль: нельзя ли по меридианам определить характеристики осадков? Проблема улетела физика-теоретика, и он вместе с несколькими молодыми помощниками решил проверить точность своих формул на практике. Вот тут и произошло открытие нового метода, с помощью которого можно контролировать мощность и размеры частиц в атмосферных осадках. На основе теоретических данных была создана лазерная установка. Методом оказывается, давно нуждалась в подобном приборе, который бы мог следить за режимом работы дождевых установок.

А как же теоретические исследования? Они продолжаются, но теперь уже с учетом потребностей, выявленных практикой. Кроме того, эта «внедренческая» экспедиция подкачала ряд вопросов в теории многоцветного рассеяния оптических волн. А. Г. Боровой вернул свои исследования, завершая одновременно работу над докторской диссертацией.

М. КАВАНОВ, заместитель директора Института оптики атмосферы СО АН СССР, заведующий отделом оптико-физических исследований физико-математического института СО АН СССР.



Коммунист Николай Николаевич Миронов возглавляет транспортный комплекс на вывозке леса в Гришкинском лесопункте Чаинского лесхоза. Высокий профессионализм, трудолюбие, организаторские способности — качества, которые помогли завоевать Чаинский район.



Николаю Николаевичу авторитет и уважение в коллективе лесопункта. Работая ежедневно с полной отдачей сил, опытный водитель постоянно перевыполняет сменные задания.

Фото Я. Петренко.

## ЧЕЛОВЕК. ОБЩЕСТВО. ЗАКОН

ТРИ РАЗА собирались профсоюзный комитет совхоза «Мирный», чтобы «разобраться» со свинаркой Шилиной. И, надо заметить, было от чего голову ломать членам комитета. Третьего мая 1981 года, как утверждал Е. С. Шилина, она получила производственную травму. Ни в тот день, ни на следующий работу не оставила. Только девятого вызвала врача, а с 11-го ушла на больничный. В профсоюзном комитете узнали почти через три месяца. Инженер по технике безопасности С. М. Дмитриев составил акт. Нашлись и свидетельницы А. А. Цуканова и М. П. Тунаева, которые письменно подтвердили, что травму получила Шилина на производстве, мол, сами видели. Комиссия ВТЭК определила пострадавшую группу инвалидности (третью), и как положение при производственной травме, Шилиной доплачивалась доплата к пенсии.

В свою очередь Е. С. Шилина настаивает на доплате, обвиняет подруг в том, что, испугавшись бригадира Вычужаниной, которую, по ее словам, все свинарки боялись, сменили правду на ложь. На последнем, третьем, заседании комитета Шилина и Вычужанина, не хуже бойцов на ринге, мечут друг в дружку словесные удары. — Вы меня всегда выжидали с работы! Да ты ведь и не работала! Да ты ведь и не работала! Да ты ведь и не работала! Да ты ведь и не работала!

Можно понять членов профкома: трудно, очень трудно выяснить теперь, была ли травма производственной? Ведь прошло более полутора лет. По существующему порядку пострадавший или те, кто был рядом, должны сразу сообщить о случившемся инженеру по технике безопасности, чтобы в течение суток (а не через три месяца) составить акт о несчастном случае. Может, Шилина и ее подруги не знали об этом? Знали. Годом раньше Екатерина Степановна тоже обратилась в профсоюз по поводу травмы, тоже настаивала, что травма производственная, пока не разобрались в профкоме, что Шилина упала дома. Тогда ей объяснили, что в случае производственной травмы акт составляется в течение суток.

## „Денежная“ жалость

Вот существующему порядку пострадавший или те, кто был рядом, должны сразу сообщить о случившемся инженеру по технике безопасности, чтобы в течение суток (а не через три месяца) составить акт о несчастном случае. Может, Шилина и ее подруги не знали об этом? Знали. Годом раньше Екатерина Степановна тоже обратилась в профсоюз по поводу травмы, тоже настаивала, что травма производственная, пока не разобрались в профкоме, что Шилина упала дома. Тогда ей объяснили, что в случае производственной травмы акт составляется в течение суток.

Вернемся к двум подругам, которые меняют свои свидетельские объяснения. Зачем они это делают? Шилина сейчас зарабатывает (ее перевели на легкий труд) 137 рублей, 45 получает как пенсию по инвалидности. Наши гуманные законы не оставляют человека в беде. Гарантированная пенсия и зарплата факт неприемлемый, но о нем забыли в профкоме при самом первом разбирательстве дела. Так откуда же жалость? Почему «доброта» у иных за государственный счет?

Жалость для профсоюзного комитета вовсе не помеха. Как бы плохо, но навести жалость на человека, поинтересоваться, с кем дети остались, пока Шилина в больнице, это святая обязанность членов профсоюза. — Пока болела, никто не пришел, никто даже не поинтересовался, что со мной? — с болью говорила Шилина на последнем заседании профкома. Как זאת, может, из этой боли одиночества и беспомощности и родился у нее мысль о том, что если не проявили к ней человеческого участия, пусть расплачиваются хоть «денежной» жалостью?

Спорных дел по производственным травмам не единицы. Членам профсоюзных комитетов очень часто приходится отрываться от других важных занятий ради вот таких разбирательств. Своего дела профсоюз — оберегать интересы рабочих, вставать на их защиту, если возникла необходимость. Но при этом нельзя подменять факты эмоциями.

Ю. СТРУКОВА, наш корреспондент.

